

中国马业协会团体标准

岔口驿马调教管理技术规范

(征求意见稿)

编 制 说 明

中国马业协会良种马登记管理委员会

2021年7月26日

岔口驿马调教管理技术规范编制说明

一、任务来源

本任务来源于《甘肃省天祝藏族自治县国家岔口驿马品种资源保护区建设项目》中“制定岔口驿马相关技术标准”的实施内容及中国马业协会 2021 年团体标准项目的征集。

本标准起草单位为天祝县畜牧技术推广站、中国马业协会国家马属动物安全福利中心，由中国马业协会归口。

二、制定团体标准的必要性

岔口驿马是由“汉唐马”繁衍至今的一个优良地方品种，也是中国稀有的马类种质资源，已有 2000 多年的选育养殖历史。2006 年，岔口驿马被农业部列入《国家级畜禽遗传资源保护名录》，2011 年，获国家工商总局“地理标志证明商标”认证。因岔口驿马善走对侧快步的独特性能，在现有马匹中，以训练“走马”者居多。根据性能测定数据，成年马对侧快步速度为 160 米/18.5 秒；1200 米对侧快步速度为 2 分 28 秒。培育的优质马匹向省内外出售，普遍反映良好，一匹 1 岁到 2 岁的优质走马价格都在 3 万到 5 万元左右，成年的优质走马在 10 万到 15 万元左右，个别优质个体达到 30 万元左右。而岔口驿马优秀性能的发挥，只有在良好的饲养管理条件下，生长发育正常，经过骑师系统的调教，才能凸显出优秀的运动性能。因此。制定岔口驿马调教管理技术规范，可指导广大养殖户利用规范的管理及调教程序和方法，使岔口驿马充分表现其对侧步遗传潜质，创造走马运动项目的最佳成

绩，提高国产马优质种质资源品质。

三、标准的属性

本文件为推荐性团体标准。

四、起草依据

本标准的编制遵循“科学性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的技术要求进行编写，力求依据科学、定义准确。本文件内容符合国家现行的方针、政策、法律、法规。

五、主要技术条款解释

1. 骑师要求

马匹调教应由专业骑师完成，具有丰富的骑乘调教经验、熟练掌握马行为学和运动生理学，才能根据马匹个体特点为其调整管理方法，使其发挥出最优性能特点。

3. 在进行运动性能训练前，基本调教和预调教能使马匹更好的接受运动性能调教，按照熟悉笼头、牵引、熟悉口令、佩戴鞍具等顺序进行基本调教训练，马匹才能不易产生抵触情绪。

4. 岔口驿马的对侧步是其独特的遗传性能，规范合理的调教技术，其步法和步速才能达到理想的要求。

5. 蹄铁不仅起到护蹄的作用，在岔口驿马的对侧步调教训练和走马竞赛中，蹄铁还起到“平衡器”作用，蹄铁过轻或过重，均会出现步法紊乱和步速不稳，影响调教和竞赛效果。而蹄铁大小规格和重量每匹马不尽相同，应根据马蹄大小、马匹步法和走

势判断蹄铁重，由骑师和钉蹄师确定蹄铁规格和重量。

6. 马匹调教应有合理的训练计划，根据马匹的个体情况，各种训练动作应由轻到重、由简到繁、由前到后、由上而下，按一定顺序进行。按照马匹的作息规律及运动承受能力，确定了每天的训练时间应不超过 40min。对调教完成的马匹，每 3 天进行 1 次巩固训练可使其保持训练成功。

六、编制过程

由于目前尚无岔口驿马调教管理的国家标准和行业标准，根据生产实际需要，制定此团体标准作为岔口驿马养殖户和养殖企业调教管理岔口驿马的参考依据。

2021 年 3 月 2 日，根据中国马业协会《关于征集 2021 年团体标准项目的通知》，天祝县畜牧技术推广站提交了《岔口驿马调教管理技术规程》制定项目建议书，2021 年 3 月 10 日，中国马会标准化管理委员会正式发布立项通知，同期成立了标准起草小组。

2021 年 3 月，起草小组在天祝县畜牧技术推广站召开了制定《岔口驿马调教管理技术规程》团体标准工作方案会，会上与会代表们经过讨论，确定了岔口驿马调教基本原则、调教方法及相关参数，同时确定了相关的测验方法等内容，根据讨论结果，标准起草小组提出了工作方案及工作计划进度。

会后按照工作方案，起草小组根据工作计划进度，于 2021 年 7 月 5 日完成了《岔口驿马调教管理技术规程》团体标准的初稿。2021 年 7 月 6 日至 25 日，经起草小组多次组织讨论，认为此团体

标准更偏向于规范类标准，将此标准题目修改为《岔口驿马调教管理技术规范》，并根据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》要求对格式进行进一步修改完善，形成目前的征求意见稿，计划于 2021 年 7 月 27 日在中国马业协会官方公众平台及全国团体标准信息平台发布进行公开征求意见，征求意见阶段结束后将根据反馈意见进一步修改完善。

七、标准中涉及专利情况

本文件不涉及相关专利

八、预期达到的社会效益、对行业发展的作用

通过团体标准的制定为岔口驿马的调教管理建立标准依据，指导广大养殖户利用规范的管理及调教程序和方法，改善岔口驿马运动性能，提高岔口驿马经济价值，使国家马种质资源充分发挥其优良品质。

九、采用国际标准和国内外先进标准情况

目前所出台的国际标准、国外标准、国家标准、行业标准、地方标准和其他相关标准中无此方面内容。

十、贯彻文件的措施和建议

标准发布后将在中国马业协会官方公众平台上进行发布宣传，在岔口驿马中心产地组织标准宣讲，使各养殖户了解标准内容。根据各地方需求组织专业骑师、钉蹄师制定详细调教管理计划，对养殖户进行集中培训。促进标准的顺利实施。

十一、其他应说明的事项

无。